



荣光与挑战

——中国三大球的“双面2022”

中国女篮时隔28年再次闯入世界大赛决赛,男篮锁定2023年世界杯入场券,女足时隔16年再次站上亚洲之巅,男排十年后再夺亚洲杯冠军,国足再次无缘世界杯决赛圈……2022年的中国三大球,有收获的喜悦,也有失利的苦涩;前进路上有挑战,更应坚定信心、积蓄力量。

足球:收获与遗憾

中国足球2022年最大的收获,是中国女足在亚洲杯决赛中以3:2逆转击败韩国队,第九次夺得亚洲杯冠军。此后,多位女足国脚加盟海外俱乐部。“留洋军团”的壮大,让人们期待明年中国女足的世界杯征程。

对于中国男足的球迷而言,2022年是心碎的一年。年初,中国男足客场1:3不敌越南队,连续第五次冲击世界杯决赛圈失利。11月下旬,中国男足原主教练李铁因涉嫌严重违法接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委监察调查。中国男足还要在低谷中徘徊多久,成为人们难以回答的问题。

好在卡塔尔世界杯赛场上不乏中国元素。中国裁判马宁担任了六场小组赛的第四官员,施翔、曹奕分别担任三场比赛的候补助理裁判。时隔20年后首次有中国裁判参与男足世界杯执法工作。

联赛方面,上海申花、武汉长江等多

家中超、中甲俱乐部因未依规范偿还欠薪,遭到中国足协扣除联赛积分的处罚。

寒冬中孕育着希望。首届中国青少年足球联赛于11月底落幕,这项赛事以打造我国覆盖面最广、参与人数最多、竞技水平最高、社会影响力最大的青少年足球赛事为目标,标志着足球领域的体教融合迈出重要一步。此外,两批共15个“十四五”期间全国足球发展重点城市也于今年公布。

篮球:回归与传承

女篮是中国三大球在本年度的一大亮点。女篮世界杯上,中国队继1994年世锦赛(世界杯前身)后再度晋级世界大赛决赛。大力培养新人、注重锤炼意志品质的中国女篮,重新走到世界女子篮坛的聚光灯下。

郑薇今年5月正式担任中国女篮主教练,她带领着朝气蓬勃、拼劲十足的中国女篮晋级世界杯决赛。经过大赛历练的李梦、李月汝、韩旭等队员逐步形成主力架构,默契程度不断提高。参加本届女篮世界杯的中国队平均年龄不到26岁,让人们对未来有了更多期待。

尽管受疫情影响一度出现人手紧缺,但中国男篮还是在预选赛第五窗口期顺利拿到世界杯入场券。此后亚历山大·乔尔杰维奇出任中国男篮主教练,塞尔维亚人也到国内联赛现场考察队员,为日后国家队赛事提前布局。

中国篮球回归的还有初心,这一年中国篮球有了自己的名人堂。经过提名、推举和终审三个阶段,最终确定九名人堂人物,与此前公布的15位“特别致敬人物”以及优秀集体——“新中国篮球运动杰出

贡献奖”获奖人(“五十杰”)共同进入2022年中国篮球名人堂。中国篮协主席姚明表示,建立中国篮球名人堂的初衷就是“寻根”。

12月17日,中国篮球协会以线上形式召开换届会议,姚明连任中国篮球协会主席。“十四五”期间,中国篮球协会将聚焦巴黎奥运会的备战参赛和洛杉矶奥运会的人才培养、体教融合推进等工作。

排球:更迭与复苏

对于中国排球而言,2022年是新老交替之年,是密集出征国际大赛之年,是联赛复苏之年。

这一年,面向巴黎奥运会周期的“新”男排、“新”女排在国际赛场上进行了大量实打实、硬碰硬的较量,一方面极大地磨砺了队伍,另一方面也看到了与世界强手的真实差距,明确了继续奋斗的目标。国内排球联赛怀揣着重整规范赛程、提升对抗性的愿景重新启程,迈出了复苏的一步。

朱婷、张常宁等世界一流攻击手自东京奥运会后持续处于伤病恢复状态,缺席今年的国际大赛;颜妮等老将退役;仍奋战在赛场上的丁霞等队员,竞技状态随着年龄增长也有所下滑。

但拥有光荣传统的中国女排,从未停止前进脚步。经过6月至10月世界女排联赛和女排世锦赛的考验,这支队伍取得了明显的进步:一是主教练蔡斌及其团队展现了不错的临场指挥和战术能力;二是队员们经受了强队挑战、顶住了疲劳积累,在战术素养和心理素质上有明显成长。

需要正视的是,中国女排在两次大赛中暴露出与世界顶尖强手相比,在主力攻击手、进攻多样性以及一传稳定性方面的短板。要想在新的奥运周期走得更远,中国队还要进一步提升团队配合,改善战术打法,增强队员自信。

中国男排也经历了长达三个多月,包括世界男排联赛、亚洲杯以及世锦赛的“魔鬼赛程”考验。这支队伍由吴胜任主教练,以夺取巴黎奥运会门票为近期目标。自今年5月开始,中国男排长期在海外多地辗转比赛和训练,既有在世界联赛战



中国男排球员张景胤(中)在比赛中扣球。



中国女足球员娄佳惠(右)在比赛中带球进攻。



中国男篮球员周琦(右)在比赛中投篮。

胜巴西队、在亚洲杯夺冠的高光时刻,也有在世锦赛上一局未胜的遗憾。队伍仍保有参加明年举行的巴黎奥运会预选赛希望,队员们通过密集的海外参赛也得到了一定磨砺。

2019年至2021年,因为东京奥运会备赛以及疫情影响等多重因素,国内的排球联赛赛程短、比赛封闭、对抗性较差。2022—2023赛季中国男、女排球超级联赛已对此做出了积极调整:赛制朝着更加规范化的方向努力,赛程时间跨度上也有所增加;新赛季对各队引进外援不设总人数、位置和上场人数限制,意图增加国内联赛的对抗性。

尽管如此,由于各地投入、重视程度不同,加之商业化水平较低,目前国内排球联赛球队实力差距很大,且随着外援新规的实施,差距将更为明显。提升排球联赛的社会知名度和商业价值,是重振和增进联赛整体水平的应有之义。

加快建设体育强国,推动竞技体育高质量发展,三大球的振兴是重要内容。唯有脚踏实地、久久为功,三大球振兴系统性工程的根基才能真正牢固,为体育强国建设增添强大动力。

新华社北京12月23日电



中国女排球员袁心玥在比赛中。